

КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ  
Администрация  
Старобачатского сельского поселения  
652680 п. Старобачаты  
ул. Новосадовая, 13  
тел (384-52) 4-52-25,  
факс. (4-51-45)  
от 17.08.2018 г. № \_\_\_\_\_

Информация по памятнику в п. Старобачаты.

Братская могила погибших в гражданскую войну в селе Бачаты, таким было первичное название памятника. 2 декабря 1919 г. в г. Кузнецке произошло восстание солдат местного гарнизона. В городе была восстановлена Советская власть. Для подавления восстания белогвардейцы, бежавшие из города, стали стягивать свои силы в селе Бачаты. Прибывшими в село ротами поручика Мальцева и капитана Бриллиантова были арестованы и расстреляны подпольщики и сочувствующие красным Петр Небогатиков, Михаил Мусохранов, Павел и Андрей Федоровы, Николай Прокудин, Иван Юркин, Павел и Иван Кравченко, Григорий Положанкин. После изгнания белогвардейцев, всех казненных захоронили в братской могиле. В могиле было похоронено тело Василия Буйлова из села Малая Салаирка, забитого насмерть колчаковцами шомполами весной 1919 г. В 1921 г. в этой же братской могиле был захоронен И.Е. Сизиков, в 1919 г. руководивший партизанским отрядом, затем воевавший на Южном фронте против Врангеля, после гражданской войны работавшим в Щегловском военкомате.

В 1925 г. останки всех погибших были перезахоронены в районе станции Бачаты около бывшей шахты "Шестаки".

В 1953 г., в связи с разработками угля, останки были вновь перезахоронены в центре поселка, в сквере около школы. На могиле был сооружен памятник, представлявший собой небольшой прямоугольный земляной холм, в передней части которого на постаменте размером 0,8x0,8x0,5 м был установлен кирпичный, оштукатуренный обелиск в форме усеченной пирамиды. На всех четырех гранях пирамиды имелись трапециевидные ниши. В верхней части обелиска был выложен трехступенчатый козырек, на котором смонтирована четырехгранная сварная металлическая пирамида, выкрашенная в красный цвет. Верх обелиска венчала металлическая красная пятиконечная звезда. К задней части обелиска примыкала прямоугольная клумба с кирпичным бордюром размером 2,5x2,0x0,3 м. Обелиск был огорожен металлической оградой по периметру 4,0x4,0 м. Мемориальная доска отсутствовала.

Решением Кемеровского областного Совета народных депутатов от 06.05.1978 г. № 212 Братская могила погибшим в гражданскую войну

является памятником истории и культуры и внесена в реестр объектов культурного наследия регионального значения.

1 мая 1995 года памятник п. Старобачаты был реконструирован и получил название площадь с обелиском Памятник воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Памятник установлен в честь воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, в период 1941–1945 гг., призванных Беловским РВК п. Старобачаты, д. Токовая, п. Горный. На памятнике увековечены 400 фамилий участников Великой Отечественной войны п. Старобачаты. Особенность этого памятника заключается в том, что он также является и памятником над братской могилой, в которой был захоронен 21 житель поселка Старобачаты, расстрелянный на п. Горном в годы Гражданской войны.

В 2013 г., после землетрясения (19.06.2013), памятник (обелиск) был капитально отремонтирован, но не осталось чаши с вечным огнем. Каждый год у памятника проходят праздничные мероприятия, торжественные митинги, минуты молчания. В День Победы ветераны войны, труженики тыла, односельчане вспоминают тех, кто своими подвигами завоевали и подарили мирное небо над нашей головой. Школьники высаживают цветы в газонах, ухаживают за ними. Круглогодично ведется работа по уборке территории вокруг обелиска, ежегодно производится косметический ремонт памятника.

Глава Старобачатского  
сельского поселения



Б.А. Ноженкин